

# 绿水青山映蓝天

## 张家界市武陵源区林业工作综述

通讯员 邓德华



### 广营销 促进森林旅游大发展

近年来，武陵源区以政府引导、企业主体、市场运作、统一营销为原则，通过举办森保节、乡村音乐周、潘多拉太远·张家界很近产品推介会、全国性户外骑行、全球性摄影大赛、大学生世界自然遗产保护论坛等形式多样的营销活动数百次，促进了森林旅游的大发展。2017年，该区全年实现旅游接待2674万人次、增长17%，接待过夜游客1388万人天、增长24%。

森林旅游逐步壮大。丰富的森林资源作为武陵源自然遗产资源之一，森林旅游、森林运动成为旅游新业态。近年来，在该区举办了自行车峰林穿越挑战赛、乡村音乐季、峰顶演奏钢琴等新的项目赛事。发展了五号山谷、镜立方等一批具有良好口碑及影响力的森林度假民宿客栈。景区外围吸引大量游客融入到采山笋、采青蒿、采枞菌、捡板栗、赏花海、吃土家年夜饭等当地习俗中。

森林产品日益增多。随着旅游市场拓宽和森林旅游发展，森林产品不断丰富。天然的山竹笋、葛根、猕猴桃、樱桃、八月瓜、枞菌、蜜蜂等森林产品走入市场，深得市民、游客的青睐。据初步统计，武陵源走入旅游市的森林产品种类不下50种。

森林康养已有起色。武陵源区有公益性养老院4家、社会型养老院1家，2家森林康养基地正在积极筹建之中。发展集居住、观光、休闲、疗养、医疗、娱乐等多功能于一体的森林康养基地已经起步，广大游客休闲度假疗养的需求将逐步得到满足。

砥砺奋进三十年，武陵源的天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新。据有关部门评估，武陵源核心景区空气质量优良率常年达到100%，每立方厘米空气中负氧离子含量超过10万个，有天然大氧吧之美称。



### 展未来 描绘森林建设大蓝图

武陵源区林业“十三·五”规划明确了发展目标：以森林质量提升和林业产业升级为核心，着力打造生态林业、创新林业、科技林业、效益林业和法制林业。即力争到2020年，实现两个突破、构建好三大体系：

**两个突破**：一是积极培育森林资源，建设生态屏障，增加森林碳汇，森林覆盖率、林木绿化率分别达到85%、86%以上，生态建设取得新突破；二是优化产业发展布局，大力培育主导产业，林业产业年经济增长率达到20%以上，林业经济发展实现新突破。

**三大体系**：一是较完善的林业生态体系。着力保护和建设好森林生态系统、城市生态系统、湿地生态系统；在农田、库区、景区、社区、城市生态系统中，充分发挥林业的基础性作用，努力构建布局科学、结构合理、功能协调、效益显著的林业生态体系。二是较发达的林业产业体系。围绕产业基地建设，做大第一产业；立足优势资源，做强第二产业；增强服务职能，做活第三产业；不断培育新的增长点，切实转变增长方式，努力构建特色鲜明、优质高效、竞争有序、充满活力的林业产业体系。三是较繁荣的森林文化体系。通过加强森林文化基础设施建设，积极开发自然生态与人文相结合的森林文化产业，努力构建主题突出、内容丰富、特色鲜明、富有感染力的森林文化体系。

翻开《湖南省张家界市武陵源区林业“十三五”发展规划》，一幅幅画面浮现在眼前：

国家重点工程人工造林1.5万亩，封山育林5万亩：其中长江中下游防护林人工造林5000亩，封山育林3万亩；退耕还林坡耕地造林5300亩；石漠化综合治理工程人工造林5000亩，封山育林2万亩。

新增公益林面积7581亩，使公益林面积达到52.1万亩，占林地总面积的100%；全区共7个生态公益林管护站，聘用专职护林员57人。

继续提质沿河、沿路绿化带，建设好社区、机关、学校、企业、居住区内附属绿地，建设市级园林式单位5-10个。努力提高城市绿化覆盖率，形成融山、水、林、园、城为一体，点、线、面

相结合的城市绿地系统。新建2-3处公园，城市与主要集镇新增绿地50万平方米；对全区境内的景区通道和县乡道两侧，河流、水库、渠堤的宜绿地段及沿线第一山脊可视范围内的荒山荒地实行全面绿化。实现全区森林覆盖率达到85.2%以上；道路绿化率达到85%以上；河（库）绿化率达到85%以上；城市建成区绿化覆盖率达到41%以上，绿地率达到36%以上，人均公园绿地面积达到12平方米以上；集镇绿化覆盖率达到35%以上，人均公共绿地达到5平方米以上；全民义务植树尽责率达到85%以上；古树名木保护率达到100%；公众对森林城市创建的支持率和满意率达90%以上。

森林防火建设覆盖全区52.1万亩林地、6个乡（街道）、3个自然保护区的森林防火组织指挥体系、林火预测预报监测系统、林火阻隔网络、火源管理系统、林火扑救通讯系统，充实扑火机具等森林防火装备。建生物防火林带25公里；林火预测预报中心站1个，防火宣传碑牌105座，瞭望台8座；购置风力灭火机81台，森林防火指挥车1辆，运兵车3辆；建设物质贮备库、车库4座；建防火树种育苗基地60亩等。

通过建立区、乡（街道、场）、村三级监测网络，开展定期普查，群众举报虫情有奖和专业测报相结合，建立健全监测预警体系；加大区级森防站和乡镇林业站检疫检验林业有害能力建设，配备必备的交通、信息、检测设施和工具，建立流动检疫检查站，防止带有危害性林业有害生物木材、竹材、花卉苗木及其制品进入我区。建设1个除害处理中心，用来集中销毁检疫发现的、可能携带有危险性林业有害生物的木、竹材及其制品。加强检疫预防与及时处理有害物相结合，检疫御灾体系建设；制定武陵源区林业有害生物灾害防治预案，建立预警机制。成立防治专业队，建设应急救灾体系。

今后，武陵源区将一如既往树立绿水青山就是金山银山的发展理念，坚持生态优先，绿色发展，把建设好、保护好、发展好这片绿地作为最大的民生福祉。